
Definičńı obor

Př́ıklad: Určete (p̌rirozené) definičńı obory funkćı f určených funkčńımi p̌redpisy

1) y =
√

x2 + x− 2, 2) y = 2√
x2 + 4x + 4

, 3) y =
3
√

x2 − 1,

4) y =
√

1− |x− 2|, 5) y =

√
x2 − 2x

x2 − 6x + 9
.
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Řešeńı: Přirozeným definičńım oborem D(f) rozuḿıme množinu všech takových reálných č́ısel, pro která má funkčńı
p̌redpis smysl.
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1) Je dána funkce y =
√

x2 + x− 2. Odmocnina je definována pro všechna nezáporná č́ısla. Stač́ı tedy zjistit, pro
která x ∈ R plat́ı x2 + x− 2 ≥ 0.
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Protože x2 + x − 2 = (x − 1)(x + 2), je jasné, že polynom P2(x) = x2 + x − 2 měńı znaménko v č́ıslech
(kǒrenech) x1 = 1, x2 = −2.
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1) Je dána funkce y =
√

x2 + x− 2. Odmocnina je definována pro všechna nezáporná č́ısla. Stač́ı tedy zjistit, pro
která x ∈ R plat́ı x2 + x− 2 ≥ 0.

Protože x2 + x − 2 = (x − 1)(x + 2), je jasné, že polynom P2(x) = x2 + x − 2 měńı znaménko v č́ıslech
(kǒrenech) x1 = 1, x2 = −2.

Nap̌ŕıklad v nule je funkčńı hodnota P2(0) = −2 a tedy funkčńı hodnoty v intervalu (−2, 1) jsou záporné
a v sousedńıch intervalech změńı znaménko, tj. budou kladné. Odtud, definičńım oborem je sjednoceńı interval̊u
(−∞,−2〉 a 〈1,∞).
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2) Uvažujeme funkci y = 2√
x2 + 4x + 4

.
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2) Uvažujeme funkci y = 2√
x2 + 4x + 4

. Protože x2 + 4x + 4 = (x + 2)2, je funkce kladná pro všechna reálná

č́ısla s výjimkou x = −2, tj. D(f) = R − {−2}.
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3) Uvažujeme funkci y =
3
√

x2 − 1.
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3) Uvažujeme funkci y =
3
√

x2 − 1. Třet́ı odmocnina je definována pro všechna reálná č́ısla a tedy D(f) = R.
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4) Uvažujeme funkci y =
√

1− |x− 2|.
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4) Uvažujeme funkci y =
√

1− |x− 2|. Opět muśıme zjistit, pro která reálná č́ısla plat́ı nerovnice 1−|x−2| ≥ 0.
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4) Uvažujeme funkci y =
√

1− |x− 2|. Opět muśıme zjistit, pro která reálná č́ısla plat́ı nerovnice 1−|x−2| ≥ 0.

Pro x ∈ (−∞, 2) dostáváme nerovnici x − 1 ≥ 0 a tedy x ≥ 1. Pro x ∈ 〈2,∞) vyjde nerovnice 3 − x ≥ 0
a odtud x ≤ 3. Celkem D(f) = 〈1, 2) ∪ 〈2, 3〉 = 〈1, 3〉.
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5) Uvažujeme funkci y =

√
x2 − 2x

x2 − 6x + 9
.
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5) Uvažujeme funkci y =

√
x2 − 2x

x2 − 6x + 9
.

Vniťrńı složku x2−2x
x2−6x+9

funkce f můžeme napsat ve tvaru g(x) =
x(x−2)

(x−3)2
. Změna znaménka této racionálńı

funkce nastane v č́ıslech x1 = 0, x2 = 2.
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x2−6x+9

funkce f můžeme napsat ve tvaru g(x) =
x(x−2)

(x−3)2
. Změna znaménka této racionálńı

funkce nastane v č́ıslech x1 = 0, x2 = 2.

Protože g(1) = −1
4 < 0, pak g je nezáporná v intervalech (−∞, 0〉, 〈2, 3), (3,∞) a tedy D(f) je sjednoceńı

těchto interval̊u.
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Studijńı opory pro vyrovnávaćı kurz z matematiky na FAST VUT vznikly v rámci projektu

Modernizace výuky na Fakultě stavebńı VUT v Brně v rámci bakalá̌rských a magisterských studijńıch programů
registračńı č́ıslo: CZ.04.1.03/3.2.15.2/0292,

který byl spolufinancován z Evropského sociálńıho fondu a státńıho rozpočtu ČR prosťrednictv́ım Ministerstva školstv́ı,
mládeže a tělovýchovy v rámci operačńıho programu Rozvoj lidských zdroj̊u, opaťreńı 3.3.

Oficiálńı definice ESF zńı: ESF napomáhá rozvoji zaměstnanosti podporou zaměstnatelnosti, podnikatelského ducha,
rovných př́ıležitost́ı a investicemi do lidských zdroj̊u.
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